

## 习近平同法国总统马克龙举行会谈



新华社北京12月4日电 记者董雪 冯歆然 12月4日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的法国总统马克龙举行会谈。

习近平指出,中法都是有远见、有担当的独立自主大国,是推动世界多极化、促进人类团结合作的建设性力量。当前,百年变局加速演进,人类又一次站在何去何从的十字路口。中法两国应当展现责任担当,高举多边主义旗帜,坚定站在历史正确一边。中方愿同法方一道,始终从两国人民根本利益和国际社会长远利益出发,坚持平等对话、开放合作,让中法全面战略伙伴关系在“新甲子”走得更稳更好,充分彰显其战略价值,为推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化作出新的贡献。

习近平强调,无论外部环境如何变化,中法两国都应当始终展现大国的战略眼光和独立自主,在彼此核心利益和重大关切问题上相互理解和支持,维护好中法关系的政治基础。中共二十届四中全会审议通过“十四五”规划建议,为未来5年中国发展擘画蓝图,也向世界提供了一份“机遇清单”。中法两国要抓住机遇,拓展合作空间,巩固航空、航天、核能等传统领域合作,挖掘绿色经济、数字经济、生物医药、人工智能、新能源等领域合作潜力。中方愿进口更多法国优质产品,欢迎更多法国企业来华发展,也希望法国为中国企业提供公平环境和稳定预期。

## 最高法举行2025年宪法宣誓仪式

张军监誓

本报北京12月4日讯 记者张昊 今年12月4日是第十二个国家宪法日。根据《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国法治宣传教育法》《全国人民代表大会常务委员会关于实行宪法宣誓制度的决定》,最高人民法院举行2025年宪法宣誓仪式。中华人民共和国首席大法官,最高人民法院党组书记、院长张军出席仪式并监誓。

上午9时整,宣誓仪式正式开始,全体宣誓人员列队肃立。奏唱国歌之后,在张军监誓下,

由新任职干部代表、最高法党组成员、副院长王明忠监誓,党组成员、政治部主任孙镇平及近一年来新任职局处级领导干部、新晋升法官等级的法官、新入额法官共96人右手举拳,对党和人民、对宪法和法律、对职责和使命庄严宣誓。“今年是我国全民普法40周年,前不久施行的法治宣传教育法首次将‘习近平法治思想’写入法律,在这一历史节点举行宣誓仪式,具有重要意义。”张军指出,大家要把誓言铭记于心、熔铸于魂、力践于行,坚定宪法自信,增强宪法自觉,带头做维护宪法尊严、保证宪法实施的表率。铸牢政治忠诚,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想,真正把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”内化于心、外化于行,更加自觉把党的绝对领导落实到司法审判工作各环节、全过程。强化担当作为,把贯彻落实党的二十大精神与贯彻落实《中共中央关于加强新时代审判工作的意见》有机结合,下转第二版

## 星火映初心 法治绽光华

走近“2025年度法治人物”“致敬英雄”人物

□ 本报记者 董凡超

“立正,敬礼!”在中央依法治国办、司法部、全国普法办和中央广播电视台总台共同主办的“宪法的精神 法治的力量——2025年度法治人物”宣传活动专题节目的舞台上,江西省温监监狱党委副书记、政委温向红抬臂敬礼,身姿挺拔、目光炯炯,佩戴在最接近心脏位置的从警章熠熠生辉。

今年12月4日是第十二个“国家宪法日”,当晚在央视综合频道和社会与法频道

播出的专题节目,揭晓了温向红等10名“2025年度法治人物”和4名“致敬英雄”人物。他们来自不同岗位,却以实际行动为强国建设、民族复兴保驾护航。

丈量为民初心

云南省澜沧拉祜族自治县糯福乡地处西南边境前沿,世代守边的拉祜族汉子彭贵荣是这里的守护者之一。

参加工作30年来,他战斗在政法工作战线从未移步,用一腔热血和实际行动守边固边、治边安边、稳边控边、富边兴边、强边固边,深得当地群众爱戴。

今年以来,彭贵荣积极探索新时代“枫桥经验”本地化实践,全面推进综治中心规范化建设,通过资源整合、力量融合、功能聚合、手段综合等方式,下转第八版

## 习近平出席中法企业家委员会第七次会议闭幕式并致辞

### 中法企业家委员会第七次会议

7<sup>th</sup> RÉUNION DU CONSEIL D'ENTREPRISES FRANCO-CHINOIS

2025年12月4日星期四 中国·北京

法中两国经济、财政和工业、能源与数字主权部

Organes des Finances et du Commerce et de l'Industrie, de l'Energie et du Numérique de la République de Chine

Ministère de l'Economie, des Finances et de la Solidarité, Industrie, énergie et numérique de la République française

承办单位:中国机电产品进出口商会 法中委员

Comité France Chine

承办法:中国机电产品进出口商会 法中委员

Comité France Chine



12月4日中午,国家主席习近平在北京同法国总统马克龙共同出席中法企业家委员会第七次会议闭幕式并致辞。 新华社记者 谢环环 摄

新华社北京12月4日电 记者董雪 冯歆然 12月4日中午,国家主席习近平在北京同法国总统马克龙共同出席中法企业家委员会第七次会议闭幕式并致辞。

习近平指出,今年是中法关系“新甲子”的开局之年。两国经贸合作领域不断拓展,韧性不断增强。前10个月,双边贸易额达到687.5亿美元,双向投资额累计超过270亿美元。双方要秉持建交初心,抓住机遇,深化合作,推动两国关系行稳致远,共同谱写中法合作更加美好的篇章,以中法关系的稳定性应对当今世界的不确定性。

一是不断拓展双边经贸合作新领域。中方视法方为重要的、不可或缺的经贸合作伙

伴,欢迎法方积极参与中国式现代化进程,支持有实力、有意愿的中方企业赴法投资兴业。双方要挖掘人工智能、绿色和数字经济、生物医药、银发经济等新兴领域合作潜力,持续推动产业链供应链开放合作,为两国企业提供公平、透明、非歧视、可预期的营商环境。

二是继续推动中欧互利合作创新发展。今年是中欧建交50周年。中欧经贸关系的本质是优势互补、互利共赢,完全能够在发展中实现动态平衡,相互依赖不是风险,利益交融不是威胁。中法双方要推动中欧坚持全面战略伙伴关系定位,共创中欧关系更加光明的下一个50年。

三是共同为改革完善全球经济作出新贡献。今年是世界反法西斯战争胜利和联合国

成立80周年。为了推动构建更加公正合理的全球治理体系,继全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议后,今年9月我提出全球治理倡议。中法两国要践行真正的多边主义,共同维护联合国地位和权威,维护以世界贸易组织为核心、以规则为基础的多边贸易体制,为改革完善全球经济治理贡献正能量。

习近平强调,中共二十届四中全会审议通过了“十五五”规划建议。中国将全面推进中国式现代化,扩大高水平对外开放。欢迎法国企业家继续共享中国发展红利。

中法两国政府、企业等各界代表约150人参加闭幕式。

王毅参加上述活动。

## 加强宪法实施 推进社会主义民主法治建设

## 第十二个国家宪法日座谈会在北京举行

李鸿忠出席并讲话

本报北京12月4日讯 记者蒲晓磊 今年12月4日是第十二个国家宪法日。全国人大常委会办公厅会同中宣部、司法部在京举行“加强宪法实施,推进社会主义民主法治建设”座谈会。中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长李鸿忠出席并讲话。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,学习贯彻习近平法治思想,全过程人民民主重大理念,贯彻落实党的二十大和二十届历次全会部署,推动全面贯彻实施宪法

法,推进社会主义民主法治建设,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚实保障。

李鸿忠指出,“两个确立”是新时代我

国社会主义民主法治建设和宪法实施取得历史性成就的根本所在,要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,提高全面贯彻实施宪法的政治站位和行动自觉。

要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,学习贯彻习近平法治思想,全过程

人民民主重大理念,贯彻落实党的二十大和二十届历次全会部署,推动全面贯彻实施宪法

法,推进社会主义民主法治建设,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚实保障。

全国人大常委会副委员长王东明、郑建邦、张庆伟出席。

中宣部、全国人大宪法法律委、司法部、最高人民法院、最高人民检察院、教育部、中国法学会有关负责同志和全国人大代表作了发言。

## 各地各部门深入组织开展“宪法宣传周”活动

## 以有“宪”时光点燃无限法治希望

□ 本报记者 蔡长春  
□ 本报见习记者 江泽萌

“本宪法以法律的形式确认了中国各族人民奋斗的成果……”12月4日上午,福建省晋江市子江中学的校园里回荡着整齐而嘹亮的诵读声——晋江市人民法院安海人民法庭法官陈思榆、黄飞正带领全校学生逐句诵读宪法条文。

法官的领读沉稳有力,学生们手持宪法读本齐声跟读,字字句句,铿锵入耳。当宪法诵读的余音渐渐散去,法治的种子已在少年心中扎根。

近日,中宣部、司法部、全国普法办联合印发通知,以“学习宣传贯彻习近平法治思想,推动宪法深入人心”为主题,在全国组织法官陈思榆、黄飞正带领全校学生逐句诵读宪法条文。

以有“宪”的时光,点燃无限的法治希望。

“宪法宣传周”活动期间,各地各部门有力有效延伸普法触角,组织开展形式多样的宪法宣传教育活动,着力增强宪法宣传教育的针对性、实效性,让宪法精神走进群众日常生活,用法治文化浸润百姓心田。

延伸触角全面展“宪”

一年级同学制作的“宪法在我心”手抄报,下转第三版

## 应勇在最高检新任职人员宪法宣誓仪式上强调

## 忠实履行宪法赋予的法律监督职责

本报北京12月4日讯 记者刘洁 今天是第十二个国家宪法日,最高人民检察院举行新任职人员宪法宣誓仪式。最高检党组书记、检察长应勇监誓并讲话强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于宪法的重要论述,认真落实中央全面依法治国工作会议精神,强化宪法意识,弘扬宪法精神,保证宪法实施,忠实履行宪法赋予的法律监督职

责,更好为大局服务,为人民司法,为法治担当,持续推进习近平法治思想的检察实践。最高检党组书记、副检察长陈凤超主持宣誓仪式。

宣誓现场,国徽高悬、国旗鲜艳,宣誓台上摆放着《中华人民共和国宪法》,气氛庄重而隆重。上午9时,宣誓仪式开始,全体人员奏唱中华人民共和国国歌。随后,领誓人左手抚按宪法领誓词,其他宣誓人列队站立,右手举拳跟诵誓词。

宣誓后,应勇作了讲话。他指出,宪法是国家的根本法,是治国安邦的总章程,具有最高的法律地位、法律权威、法律效力,全面贯彻实施宪法,是建设社会主义法治国家的首要任务和基础性工作。检察机关作为国家的法律监督机关和保障国家法律统一正确实施的司法机关,要带头做宪法的坚定信仰者、忠实崇尚者、自觉践行者、坚定捍卫者,切实担负起党和人民、宪法法律赋予检察机关的神圣责任。下转第二版

## 黑龙江擦亮“大美龙江 无法不美”旅游普法“金名片”

□ 本报记者 董凡超 张冲

“八五”普法以来,黑龙江省认真学习贯彻习近平法治思想,积极探索法治宣传教育

新路径,将普法工作深度融入文旅产业发展大局,创新打造“大美龙江 无法不美”特色品牌,通过一系列寓教于乐、润物无声的普法实践,不仅提升了全民法治素养,更以法治力量护航旅游业高质量发展,为龙江全面振兴营造了优良法治环境。

【典型案例】“如何让游客在欣赏美景的

同时提升法治意识?”“法治如何为旅游业高质量发展保驾护航?”“普法活动怎样与地方文旅特色深度融合?”

在7月15日举办的2025年“大美龙江 无法不美——走进绥化”旅游普法活动启动仪式上,黑龙江省司法厅、省文化和旅游厅、省普法办联合在绥化市法治文化公园,下转第二版